Melegedést okoz az Eszaki Aramlatb6l 6mlé metan

,[2022.] szeptember 26-4n jelentds szivargast észleltek a Balti-tenger fenekén huzodé Eszaki
Aramlat 2 gazvezetéken, majd masnap az Eszaki Aramlat 1-nél is, amelyeket Gjabbak
kovettek. [...] Barmi is okozta a szivargasokat, van olyan 1¢k, amelybdl majdnem egy
kilométer atmérdji korben tor fel a viz alol a metan (a f6ldgaz jorészt metanbdl all). Habar
érdemi szallitas egyik vezetéken sem volt, de részben fel voltak toltve. Tudosok talalgatjak,
mekkora kornyezeti karokat gerjeszthet a 1égkorbe keriild erds iiveghdzhatasu gaz, amelyrol
tudni lehet, hogy a most tapasztalhato globalis felmelegedés legaldbb egynegyedéért felelOs.

[...] [Grant Allen, a Manchesteri Egyetem légkorfizika-professzora] 120 és 300 millid
kobméter kozottire becsiili a csovekben 1évo gdz mennyiségét, amelynek fele valdszintileg
mar kiszabadult a 1égkorbe. Hogy fogalmunk legyen a mértékrdl, a kisebb érték is akkora
mennyiség, amennyit egy atlagos, 100 ezer lakost nyugati varos egy év alatt felhasznal. A
Greenpeace masként kozeliti meg a gdzkiomlés 1éptékét: szamitasaik szerint a vezetékekbdl
kikeriil6 pluszmetan annyira melegiti a 1égkort, mint Dania nyolc honap alatt kibocsatott
Osszes liveghdzhatastu gazkibocsatasa teszi.

Oriasi mennyiségnek tiinik, és ,,minden bizonnyal erés azonnali melegité hatasa lesz, és
jelentdsen rontja a levegd mindségét” — allitja Piers Forster, a Leedsi Egyetem Priestley
Nemzetkozi Klimakozpontjanak igazgatdja. Ugyanakkor ez a globalis gazipar teljes
metanszennyezésének mindossze masfél szazaléka. Ezért, végsd soron csak csekély kart okoz
a vilag rosszul karbantartott gazhalozataibol megallas nélkiil elszivargd mennyiséghez képest.
,»Normal” koriilmények kozott ugyanis a vilag teljes gazellatdsanak egytizede egyszeriien
elszivarog a kitermelés, a szallitds és mas gézipari miiveletek soran. A Nemzetkozi
Energiaiigynokség becslései szerint csak 2021-ben annyi f6ldgaz illant el a F6ldon, mint
amennyit Eur6pa hasznalt fel az energiaszektorban.

SzakértSk szerint az Eszaki Aramlatbél 56mlé metan nagyjabol 2,5 éranyi globélis
metankibocsatasnak felel meg. Azaz a megallas nélkiil, tizemszertien 1égkdrbe szivargo
metannak csak a toredéke. Es bar jelentés kornyezeti karokat okoz a mostani szennyezés is, a
torténtek remélhetdleg élesebb fokuszba helyeznek egy sokkal stlyosabb problémat, az
emberi eredetii, liveghazhatast okozo gazkibocsatasok hatalmas léptékét.” [1],,[...] A
levegdmindséggel kapcsolatos kutatdsokat végzd Nilu fiiggetlen norvég intézet szimulacioja
alapjan a metanfelhd hétfd ota tobb svéd és norvég régio folott atvonult, és még az Egyesiilt
Kiralysagot is elérte. [Az intézet becslése] szerint kozel 80 ezer tonna metan szokhetett ki a
megrongalddott vezetékekbdl, négyszer annyi, mint a norvég olaj- és gazszektor éves
kibocsatasa. [A metan nemcsak energiaforrast jelent, hanem a vegyipari alkalmazasa is
jelentds, példaul az egyik szerves olddszert, a kloroformot is metanbdl allitjak eld.]” [2]

A feladat bazisszovege az eredeti forrasszovegek modositasaval (roviditésével, nyelvtani egyszeriisitésével), de
az eredeti szovegek integritasanak megtartasa mellett jott 1étre. Az eredeti szovegek forrésai: [1]
https://index.hu/tudomany/2022/09/30/melegedes-eszaki-aramlatbol-omlo-metan-gazipar/ [2]
https://infostart.hu/kulfold/2022/09/30/egyre-messzebbre-jut-az-eszaki-aramlatbol-kiomlott-gaz-metanfelhoje Az
utolso letdltés datuma: 2022. szeptember 30.

a) A metan anyagszerkezeti sajatsagai alapjan értelmezze, miért képes a viz alol a felszinre
jutni!

b) Szamitsa ki, hogy a Nilu intézet becslései alapjan 1égkorbe jutott metan tokéletes
elégetésével mennyi energiat tudtak volna felhasznalni a haztartdsokban! Elétte irja fel az



¢gési folyamat reakcidegyenletét €s szamitsa ki a folyamat reakciohdjét az alabbi adatok
felhasznalasaval!

Vegyiilet neve Viz (f) Szén-dioxid (g) Metan (g)

Képz6déshd (ki/mol) 286 -394 74,9

c) Megszilinne-e az iiveghazhatas fokozddasanak veszélye, ha az elszokd metant a helyszinen
elégetnék? Valaszat indokolja! Egyéb gazok is képesek a 1égkorben kornyezeti karokat
okozni, illetve mérgezd hatasuknal fogva is jelenthetnek veszélyforrast.

d) Csoportositsa az alabbi gazokat a legjellemzobb, kornyezetre gyakorolt karos hatasuk
alapjan! A megadott nevek ¢€s fogalmak értelemszerti felhasznalasaval toltse ki az alabbi
tablazatot!

Sfreon-12 mérgezo hatds szén-monoxid savas eso
Vegyiilet megnevezése Kornyezeti hatas
Kén-dioxid L.
2.

Ozonpajzs karositasa.

e) Irja fel metan szovegben emlitett vegyipari alkalmazasanak rendezett reakcidegyenletét és
adja meg a reakcio6 tipusat!

(2023. majus 11.)

Megoldas: (13 pont)

a) A metan apolaris molekulakbol all, 1 pont
ezért a poldris vizben nem oldédik. 1 pont
b) CHa(g) +2 02(g) = CO2(g) + 2 H20(f) 1 pont
Hess tételének ismerete: 1 pont

A vizsgalt folyamat reakciohoje:
A.H = -394 k]/mol + 2 - (-286 k]/mol) — (-74,9 k] /mol) = -891,1 k]/mol I pont
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A 80 ezer tonna metan anyagmennyisége: n(CH,) = il;/mf] =5-10° mol 1 pont
A tokéletes égésében felszabadul6 ho:

Qfetsz = 891,1kJ/mol - 5-10° mol = 4,46 - 1012 K] 1 pont
¢) A veszély nem sziinne meg, v
mert az égésben keletkezo szén-dioxid is tiveghazhatast gaz. v

d)

1. Savas esé. v

2. Freon-12. v

3. Szén-monoxid. v

4. Mérgezd hatas. v

e) CH4 + 3 Cla = CHCI3 + 3 HCI 2 pont
(4 kloroform helyes képlete: 1 pont.)

Szubsztitlicio. 1 pont

A v“val jelélt barmely 2 helyes vilasz megaddsa 1 pont



